

- 4. Горлов С. М., Сыромятников Д. А. Конкурентоспособность российских производителей в приложении к теории циклов // Экономический вестник ЮФО. 2014. № 9. С. 16–20.
- 5. Красников А. В. Оценка состояния и перспектив развития российского нефтяного сектора // Известия Уральского государственного экономического университета. 2016. № 3 (65). С. 133–138.
- 6. Сыромятников Д. А. Динамика средневзвешенного таможенного тарифа и его влияние на конкурентоспособность российских товаропроизводителей // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. 2013. № 94. С. 691–703.

УДК 332.15

Мараховская Галина Самвеловна, Германова Виктория Самвеловна

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В СТАВРОПОЛЬСКОМ КРАЕ

В статье обобщены современные тенденции развития малого бизнеса в Ставропольском крае, приведены основные экономические показатели деятельности малых предприятий. Авторы выявили негативные особенности текущей стадии развития бизнеса, в т. ч. рост размера теневого оборота. Охарактеризованы альтернативные налоговые режимы для субъектов малого предпринимательства, отмечена противоречивость налоговой политики, приведены примеры негативных последствий повышения налогового бремени. Для устранения выявленных недостатков предлагается сочетание налогового администрирования и мер государственной поддержки малого предпринимательства при сохранении текущей налоговой нагрузки.

Ключевые слова: малое предпринимательство, особенности развития, системы налогообложения, налоговая нагрузка, меры государственной поддержки, налоговая политика.

Galina Marakhovskaya, Victoriya Germanova FEATURES OF DEVELOPMENT OF SMALL BUSINESS IN STAVROPOL REGION

This article summarizes the contemporary trends of development of small business in Stavropol region, shows the main economic indicators of activity of small enterprises. The authors identified negative features of the current stage of business development, including the growth of the size of the shadow economy. Described alternative tax regimes for small enterprises, noted the inconsistency of tax policy and examples of negative consequences of increasing the tax burden. For elimination of the revealed shortcomings it is proposed a combination of tax administration and measures of state support of small business while maintaining the current tax burden.

Key words: small entrepreneurship, features of the development, tax system, tax burden, state support measures, tax policy.

Значение малого бизнеса для рыночной экономики трудно переоценить. Он сглаживает колебания экономической конъюнктуры, способствует развитию здоровой конкурентной среды, создает мотивационные стимулы для более полного применения знаний и способностей населения, что позволяет использовать материальные блага, информационные ресурсы, генерировать новые идеи для совершенствования уровня жизни и т. д.

Малое предпринимательство играет существенную роль в экономике региона, обеспечивает рабочие места и достаточный уровень благосостояния людей. Чем больше фирм смогут воспользоваться субсидиями и принять участие в государственных программах, тем стабильнее станет уровень доходов жителей региона, занятых в сфере малого бизнеса, который формирует значительную часть доходов местного бюджета и, в свою очередь, заинтересован в конструктивном взаимодействии с органами государственного управления на уровне субъекта федерации.



Количество малых предприятий в Ставропольском крае за 2012–2014 гг. возросло на 6,6 %, в то время как численность работников увеличилась незначительно – на 1,5 %. Безусловно, положительной тенденцией, подтверждающей значимость малого бизнеса в региональной экономике, является рост оборота малых предприятий на 22,4 % и инвестиций в основной капитал – в 2,2 раза (табл.).

Таблица

Основные экономические показатели деятельности малых предприятий Ставропольского края*

Показатели	2012	2013	2014	2014 в % к 2012
Количество малых предприятий, ед.	21 995	22 734	23 442	106,6
Среднесписочная численность работников, чел.	162 792	162 863	165 205	101,5
Оборот малых предприятий, млн руб.	323 602,4	347 800,1	396 185,0	122,4
Инвестиции в основной капитал, млн руб.	4 025,9	6 502,5	8 659,7	в 2,2 раза

^{*} по данным краевого комитета по статистике [4]

При стабильном росте экономических показателей в деятельности малого бизнеса существуют определенные трудности, решение которых позволит экономике региона «встать на инновационные рельсы развития».

По нашему мнению, к числу таких негативных особенностей современной стадии развития малого бизнеса относятся:

- наличие значительной доли теневой экономики;
- повышение налогового бремени;
- рост цен на материальные ресурсы и коммунальные платежи;
- трудности в получении кредитных ресурсов и в связи с этим минимальные возможности по расширению производства;
- падение покупательной способности населения;
- жесткая конкурентная борьба;
- нарушения прав работников и т. д.

Каждый из указанных недостатков нуждается в поиске оптимальных решений. В частности, размер теневых сделок напрямую зависит от экономической ситуации в целом, но более всего от налоговой нагрузки на предприятие. В этой связи необходимо проследить за динамикой налоговых платежей предприятий малого бизнеса и выявить проблемные аспекты.

Как известно, предприятие, относящееся к малым, должно обладать численностью не более 100 человек и выручкой за год не более 800 млн руб. Кроме того, должны быть соблюдены и другие критерии (по структуре уставного капитала и виду деятельности) [1].

Малые предприятия могут выбирать из нескольких систем налогообложения. Они могут по умолчанию использовать общую систему, но тогда придется платить налог на прибыль и НДС или перейти на специальные налоговые режимы, такие как: упрощенная система налогообложения, единый налог на вмененный доход, единый сельскохозяйственный налог или патентная система в зависимости от вида деятельности.

Применение спецрежимов позволяет значительно снизить налоговое бремя, в частности, по уплате федеральных налогов, но для этого необходимо соблюдать критерии применения указанных щадящих систем налогообложения.

Положительным аспектом практики применения налоговых льгот в Ставропольском крае стало решение краевых властей о снижении налоговых ставок по упрощенной системе налогообложения и единому налогу на вмененный доход с общеустановленных 15 % до 5 %, что позволило малому бизнесу нарастить обороты.



Однако при слове «налоги» большинство предпринимателей продолжают вздрагивать, и это понятно. После очередного неприятного сюрприза, когда с 1 января 2013 года ввели двукратное повышение страховых взносов для всех индивидуальных предпринимателей, их число резко начало уменьшаться. Как рассказал председатель Ставропольского краевого отделения Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА России» Павел Мрвалевич, на 1 июля 2013 года в крае добровольно самоликвидировались 16 тыс. индивидуальных предпринимателей. Ситуация стала критической по всей стране, закрыли свое дело либо ушли в тень около полумиллиона предпринимателей. Обращения с просьбой изменить сложившуюся ситуацию дошли до Президента РФ, а совместная работа общероссийских общественных организаций «ОПОРА России», «Деловая Россия» и Общероссийского народного фронта привела к тому, что Госдума РФ приняла специальный законопроект о снижении размера страховых взносов [3].

Малые предприятия в Ставропольском крае могут воспользоваться налоговыми каникулами в течение первых двух лет с даты государственной регистрации, что, конечно, вызвало восторг местных предпринимателей, т. к. именно на начальном этапе ведения бизнеса очень трудно справляться с налоговыми расходами.

Необходимо отметить, что налоговая политика в отношении малого бизнеса несколько противоречива. В качестве подтверждения приведем тот факт, что при существующих мерах государственной поддержки и налоговых льготах, неожиданно может увеличиться налоговая нагрузка, и сейчас, речь идет не только о неприятном сюрпризе повышения страховых взносов в 2013 году, но и возникновении нового вида платежей с 2015 года — Торговом сборе. Его внедрение способствовало возникновению двойного налогообложения тех субъектов малого бизнеса, которые применяли ЕНВД и вынуждены платить налог с физических показателей (площади торгового зала) и торговый сбор одновременно. Хочется надеяться, что такое противоречие будет устранено в 2018 году, т. к. налоговые органы планируют к этому времени полностью заменить ЕНВД патентной системой налогообложения.

На наш взгляд для сокращения размера теневой экономики необходимо модернизировать налоговую систему, создавая тем самым благоприятные условия ведения бизнеса. Увеличивать доходы бюджета нужно не за счет роста налогового бремени, а за счет стимулирования экономической активности в регионе и за счет повышения качества администрирования налогов.

Говоря о малом бизнесе нельзя упустить тот факт, что государство уделяет ему особое внимание, проводя из года в год политику поддержки по разным направлениям. Ставрополье является показательным регионом с этой точки зрения. В крае существует действенная и открытая инфраструктура государственной поддержки, включающая: Центр поддержки предпринимательства; Некоммерческую организацию микрокредитную компанию «Фонд микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае», созданную в соответствии с распоряжением краевого правительства от 18 августа 2010 года № 333-рп; Государственное унитарное предприятие Ставропольского края «Гарантийный фонд поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства Ставропольского края», созданное на основании распоряжения Правительства Ставропольского края № 336-рп от 16.09.2009 года.

Центром поддержки предпринимательства воплощается концепция целостности и доступности инфраструктуры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае посредством реализации принципов единого информационного поля [3]. Центр оказывает информационные и консультационные услуги, проводит образовательные семинары и бизнес-тренинги, способствует участию малого бизнеса в ярмарочных мероприятиях на территории страны.

Цель Фонда микрофинансирования – обеспечение доступа малых и средних предприятий к финансовым ресурсам посредством предоставления займов субъектам малого и среднего предпринимательства Ставропольского края. С перечнем услуг Некоммерческой организации микрокредитная компания «Фонд микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае» можно ознакомиться в Интернете.



Целью деятельности гарантированного Фонда поддержки является обеспечение доступа субъектов малого бизнеса к кредитным ресурсам, развитие системы гарантий и поручительств по обязательствам субъектов малого и среднего бизнеса, основанных на кредитных договорах, договорах займа и лизинга. Преимущества обращения в фонд: наличие возможности получить кредит при недостатке собственного обеспечения и сниженные процентные ставки, кратчайшие сроки принятия решений.

В октябре текущего года был утвержден новый порядок оказания государственной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае, основанный на субсидировании различных затрат на конкурсной основе. В содержании документа указано, что преимущества при получении субсидий будут иметь предприниматели, реализующие социально-значимые проекты при условии предоставления достоверных документов и отсутствия нарушений по уплате налогов [2].

Анализ текущего состояния малого бизнеса в регионе показывает, что наблюдается поступательное развитие основных экономических показателей, активно реализуются мероприятия государственной поддержки, но, несмотря на это, продолжают оставаться нерешенными ряд трудностей, связанных с низким уровнем оплаты труда, нелегальными оборотами малых предприятий, нарушением прав работников. Для улучшения современной ситуации целесообразно не останавливаться на достигнутом и продолжать сочетание сбалансированной налоговой политики и мер государственной поддержки малого предпринимательства.

Литература

- 1. О предельных значениях выручки от реализации товаров (работ, услуг) для каждой категории субъектов малого и среднего предпринимательства: Постановление Правительства РФ от 13.07.2015 г. № 702 // СПС «КонсультантПлюс».
- 2. О порядке оказания государственной поддержки малому и среднему предпринимательству, включая крестьянские (фермерские) хозяйства, за счет средств федерального бюджета, поступивших в бюджет Ставропольского края, и средств бюджета Ставропольского края: Постановление Правительства Ставропольского края № 450-П от 24.10.2016 // СПС «КонсультантПлюс».
- 3. Официальный сайт Министерства экономического развития и торговли Ставропольского края: [Электронный ресурс]. URL: http://www.stavinvest.ru/business/sub63/on-measures-of-state-financial-support-for-small-and-medium-enterprises (дата обращения 5.11.2016 г.).
- 4. Официальный сайт территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Ставропольскому краю [Электронный ресурс]. URL: http://stavstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/stavstat/ ru/statistics/enterprises/small_and_medium_enterprises (дата обращения 5.11.2016 г.).